

УВОДНА БЕЛЕЖКА.

Задача на 1-ия томъ бѣ да се събератъ, подредатъ и съ кратки бележки пояснатъ материалитъ, които отъ освобождението на България до днесъ се намираха — частъ, разпрѣснати изъ разнитъ архиви, а друга — изъ разни сборници, недостъпни за широката публика.

Поради обемътъ, който представлява Ньойския Договоръ, навремето си се задоволихме да го дадемъ въ по-главнитъ му части съ намерение по-късно, сжщия, при случай, да се издаде съ съответни бележки къмъ текстоветъ, като продължение на горния ни трудъ.

Пристѣпихме къмъ реализирането на това ни намерение при пълното съзнание за голъмата отговорностъ, която поемаме, едно поради обширността на материята, която включва договора и друго, поради сложността ѝ. Не смѣемъ да си правимъ илюзии, че бележкитъ сж изчерпателни, за това и тѣ трѣбва да се считатъ само като бележки. Всяка критика, която би се появила би ни само радвала. Ще считаме, че целта е била постигната, ако видимъ наскоро разработени и издадени макаръ и най-къситъ коментари по нѣкой въпросъ отъ тоя лабиринтъ отъ въпроси нареч. Ньойски Договоръ. А последния трѣбва всѣкой да познава. Само съ неговото изучаване и основно опознаване, можемъ да очакваме утрешния по-добъръ день! . . .

* * *

За удобство, поддѣлихме материята на две половини. Първата, обемаща частъ I-VIII, а втората — останалитъ. При повѣрка на текстоветъ съ оригиналнитъ указаха се нѣкои пропуски и грѣшки, не само въ френската редакция на българското официално издание (прилож. къмъ Държ. В-къ бр. 239/1920 г.), но и въ българския му преводъ. Сжщо подраздѣленията въ франзуския текстъ означени съ буквитъ а, в, с, d, e, f, и пр. въ български преводъ бѣха предадени неправилно а, б, в, г, д, и пр. пр. . . Всичко това на съответно мѣсто е отбелезано — и поправено.

При съставяне на бележкитъ особени трудности се срещнаха поради липса на българска литература, особено за Ч. XI — Економ. Клаузи. Чуждата литература използвахме до колкото такава има и до колкото условията ни позволиха. За улеснение сж дадени по-важнитъ арбитражни решения на Смесенитъ Сждилища, засѣгащи принципални въпроси, особено по материята въ Ч. — IX. Ползувахме твърде много брошурата на г. К. Поповъ — Стопанска България и фи-